

**МГУ. Кафедра
ПОЛИТЭКОНОМИИ**

- 'О, вы, которых ожидает
- Отечество от недр своих,
- И видеть таковых желает,
- Каких зовет от стран чужих.
- О ваши дни благословенны!
- Дерзайте ныне ободренны
- Раченьем вашим показать,
- Что может собственных
- Платонов
- И быстрых разумом Невтонов
- Российская земля рождать'



- **5 ноября 1804 г.**, когда был утвержден первый Устав Московского университета, **кафедра дипломатии и политэкономии**
- Впервые в России и университете курс политической экономии начал читать профессор Христиан Август Шлецер (1774 - 1831), который возглавлял кафедру с момента ее создания до 1825 г.
- примечательно, что это произошло все же раньше, чем в родном университете



- в целях привлечения в Московский университет молодежи, в 1804-1805 гг. в Москве были объявлены публичные курсы. С циклом лекций выступал Х.А. Шлецер. Он читал курс по истории Англии, освещая вопросы земледелия, мануфактуры, торговли. Лекции Х.А. Шлецера легли в основу создания первого в России учебника политической экономии.



- (1829-1835). Н.С. Васильев известен как организатор работы по 'умножению' учебных пособий, в которых нуждалась кафедра и университет. Нехватка квалифицированных профессоров того времени усугублялась узостью материальной базы университета и его кафедр. Не хватало учебников, учебных пособий, не было средств на публикацию и издание собственных книг, сохранялись введенные Павлом I ограничения на ввоз в Россию новых европейских изданий. Благодаря этой работе библиотека университета насчитывала к 30-м годам 30000 - возросла б





- Руководство кафедрой политической экономии с 1835 по 1850 гг. профессором А.И. Чивилевым (1808-1867) совпало с подготовкой и утверждением нового Устава университета (1835).
- Устав повышал уровень требований к профессуре, вводил обязательную докторскую степень, способствовал расширению объема преподавания и дальнейшей специализации дисциплин
- Был представлен ряд интересных диссертаций с последующей публичной защитой и присвоением ученой степени. Диссертация профессора А.И. Чивилева 'О народном доходе' была блестяще защищена в 1837 году.

- С 1850 по 1856 гг. во главе кафедры политической экономии стал видный ученый И.В. Вернадский (1821-1884).
- Научное наследие И.В. Вернадского значительно и многообразно. Он автор работ по политической экономии, истории экономической мысли, статистике. В 1849 г. он защитил докторскую диссертацию на тему 'Критико-историческое исследование об итальянской политико-экономической литературе до начала XIX в.' С этого момента И.В. Вернадский вел исследование работ различных экономических школ, опубликовал исторический обзор экономических концепций под названием 'Очерк истории политической экономии' (1858).
- Большую популярность И.В. Вернадский приобрел как издатель еженедельного журнала 'Экономический указатель'



- Второй период в истории кафедры политической экономии занимает 1917 - 1991 гг. и неотделим от установления в России, а затем с 1922 г. и в СССР советской власти, однопартийной политической системы, и характеризуется переориентацией политической экономии на марксистскую основу. Постепенно научные труды К. Маркса и В. И. Ленина стали базовыми для преподавания и развития политической экономии, которая официально стала определяться одной из составных частей марксистско-ленинского учения.



- Особую значимость в университете кафедра приобрела в **1941 г.**, когда на ее основе в МГУ впервые был образован **экономический факультет**, задачей которого стала подготовка политэкономов - преподавателей и научных работников. Выступив основой образованного в МГУ экономического факультета, кафедра впервые стала выпускающей, и на ее базе факультет готовил преподавателей политической экономики, экономистов широкого профиля. Это позволило кафедре и в дальнейшем сохранять важные позиции на факультете и в университете.



- Одним из центральных вопросов экономической теории в первой половине 1950-х гг. было материальное стимулирование трудящихся. После сентябрьского (1953) Пленума ЦК КПСС, кафедра политической экономии провела научную конференцию, посвященную проблемам материальной заинтересованности при социализме. На этой конференции были сделаны доклады: о сущности и значении принципов материальной заинтересованности при социализме (А.И. Пашков), о связи принципов материальной заинтересованности с системой заработной платы (Е.И. Капустин), о проблеме сочетания общественных и личных интересов колхозников в связи с принципом материальной заинтересованности (М.П. Осадько), о советской торговле (М.Ф. Макарова),



- В этот период кафедра сформулировала эффективную структуру преподавания, которая состояла из общего курса политической экономии, специальных семинаров по 'Капиталу' К.Маркса, ленинской теории империализма и политической экономии социализма, специальных курсов, а также основ методики преподавания политической экономии.



- третий этап развития кафедры наступил в **1991** г. Радикальные изменения в политической и экономической системе страны, переход России на рыночные принципы экономического развития, существенные перемены в мирохозяйственных процессах выдвинули перед кафедрой триединую задачу -



- расширить спектр преподавания экономической теории с учетом мирового опыта экономического образования, организовать научные исследования вставших перед Россией и миром экономических проблем, обеспечить новые учебные курсы соответствующим методическим материалом и пособиями. По всем направлениям кафедра имела адекватные времени решения.



Анатолий Александрович
Пороховский

